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Danmarks Tekniske Universitet
Institut for Akvatiske Ressourcer	
Charlottenlund Slot
Jægersborg Allé 1
2920 Charlottenlund	

Tlf.	  35 88 33 00
Dir.	  22 27 26 00

dch@danskhavforskning.net
www.danskhavforskning.net

Dansk Center for Havforskning 
vil arbejde for en styrkelse af 
dansk havforskning gennem 
basisaktiviteter og ved at skabe 
opmærksomhed omkring dansk 
havforsknings vilkår og dens 
betydning for forståelsen og 
forvaltningen af klodens miljø 
og ressourcer. 

Ved at være en koordinerende 
enhed på tværs af forsknings­
miljøer og institutioner vil 
Dansk Center for Havforskning 
kunne arbejde for en styrkelse 
af den samlede danske hav­
forskning.

FORMÅL

Udbud og administration af pulje 
til dækning af skibschartring
Under Forsknings- og Innovationsstyrelsen er der 
afsat midler for de kommende år til at drive Dansk 
Center for Havforskning og understøtte ’state of 
the art’ marin forskning, feltbaserede uddannelses
aktiviteter, netværksdannelse og udviklingen af 
synergier på tværs af danske marine forsknings
miljøer.

Koordinere samarbejdet med Søværnet 
omkring udnyttelsen af søværnets skibe 
til forskning
Dansk Center for Havforskning vil udgøre kontakt-
punktet mellem danske havforskere og Søværnet. 
Rammer etableres for gennemførelse af forskning 
på Søværnets skibe, især på de skibe, der ope
rerer i Nordatlanten.

Koordinere og lette udlån/leje af relevant forsk­
ningsudstyr mellem forskningsinstitutionerne
Moderne havforskning er afhængig af speciali
seret og i mange tilfælde dyrt udstyr, som derfor 
kun findes ved få institutioner. Dansk Center for 
Havforskning vil forbedre mulighederne for udlån 
og leje af udstyr, bl.a. ved at etablere og vedlige-
holde en national oversigt over mobiludstyr. 
 
Formidling af internationale muligheder 
Chartring af skibstid fra andre nationer er også en 
mulighed. Dansk Center for Havforskning vil med 
tiden kunne hjælpe danske havforskere med at 
indgå de mest fordelagtige kontrakter. Centeret 
vil også bidrage til at koordinere eventuelt bytte af 
skibstid mellem nationerne (barter agreement) og 
følger aktivt EUROFLEETS – et samarbejde mel-
lem forskningsskibsejere i EU.

Udsigt til 
•	Skibstid
•	Feltarbejde
•	Forskningstogter

Dansk Center for
Havforskning



Dansk Center for Havforskning

Du modtager dette nyhedsbrev, da du har tilmeldt dig på hjemmesiden eller til Havforskermøde. 
Problemer med at læse denne email? Se den i din browser.

Ønsker du at afmelde fremtidige nyhedsmails?Afmeld med det samme.

Dansk Center for Havforskning har gennemført første runde 
af bevillinger til togter. I 2010 vil der blive gennemført 3 togter 
i Danske og Grønlandske farvande. I alt er der bevilget 5,5 
mill. kr. 
I Sermilik Fjord og farvandet ud for Tasiilaq i Østgrønland og i 
Århus bugten vil undersøgelser af havbunden blandt andet 
øge vores viden om forhistorisk klima og metan-kredsløbet. I 
Vestgrønland undersøges bl.a. hvorledes smeltevand 
påvirker den pelagiske fødekædestruktur i Godthåbsfjorden. 
Læs mere om togterne på www.danskhavforskning.net

Der er deadline for ansøgning om skibstid for kalenderåret 
2011 den 1. maj 2010. 

Der vil i forhold til de nuværende kendte bevillings-
forudsætninger være 1,6 mill. kr til fordeling til togter i 2011. 
DCH arbejder på at øge denne bevillingsramme. 

Find ansøgningskema og vejledning på DCHs hjemmeside.

Togtet til Vestgrønland gennemføres med R/V DANA, og i 
den forbindelse arbejder DCH på – som et 4. togtinitiativ i 
2010 – at udnytte transitsejladsen fra Tromsø til Nuuk og retur 
fra Nuuk til Hirtshals. 

DCH vil derfor gerne tilbyde et kursus som giver studerende 
(bachelor-, kandidat- eller ph.d.) ’hands-on’ erfaring med 
arbejdet på et havforskningsskib både i et forsknings- og i et 
skibsdriftsmæssigt perspektiv. 

Alle som kunne være interesserede i at deltage på kurset (28. 
maj til 5. juni henholdsvis 24. juni til 1. juli), eller har 
spørgsmål vedrørende muligheden, bedes henvende sig 
INDEN 16. april til DCH’s sekretariat. 

Læs mere i dette dokument om kursets indhold og tilmelding 
osv.

I forbindelse med togtet i Vestgrønland tilbagelægger R/V 
DANA ca 2100 sømil indenfor relativ kort tid på 
transitsejladsen fra Tromsø til Nuuk og retur fra Nuuk til 
Hirtshals. Hvis du har et forskningsprojekt som kan drage 
fordel af den ’ship of opportunity’ mulighed som transitbenene 
indebærer, så send os så hurtigt som muligt og senest 16. 
april 2010 en kort beskrivelse af projektet. 

Læs mere om interessetilkendegivelse, tentative 
stationsplaceringer, m.m. i dette dokument.

En af de største priser, Crafoord-prisen, uddeles af det 
svenske Kungl. Vetenskapsakademien indenfor Astronomy 
and Mathematics, Geosciences og Biosciences. I år gives 
de 500.000 US$ til Walter Munk, Scripps Institution of 
Oceanography, University of California for “his pioneering and 
fundamental contributions to our understanding of ocean 
circulation, tides and waves, and their role in the Earth´s 
dynamics". 

I den anledning afholder Walter Munk en forelæsning med 
titlen Antipodal obsession - a tale of two quite distinct types of 
ocean waves: gravity waves and sound waves, both 

Første ansøgningsrunde 
gennemført

Skibstid ansøgningsfrist 1. maj

Uddannelsestogt - unikt kursus 
i feltbaseret havforskning 

Mulighed for forskning i 
Nordatlanten 

Crafoord Prize-forelæsning i 
Lund

Hvor vil I hen? 

For bedre at kunne støtte op om 
mulighederne for at gennemføre 
forskning i forskellige farvande eller 
togter, der strækker sig over 
længere tid, er det muligt for 
forskere at fremsende ønsker om 
togter, der skal finde sted 2-3 år ud 
i fremtiden. Dermed bliver Dansk 
Center for Havforskning bedre i 
stand til at planlægge 
skibskapacitet og koordinere og 
støtte større indsatser. 

Læs mere om hensigtserklæringer.

Ansøgningsfrister 

Der er deadline for ansøgning om 
skibstid for kalenderåret 2011 den 
1. maj 2010. Herefter vil 
ansøgningsfristen være 1. marts, 
for det følgende kalenderår. 

Kender du nogen, som er 
interesseret i denne mail? Hvorfor 
ikke videresende mailen til dem? 

Ønsker du at afmelde 
nyhedsbrevet? Afmeld med det 
samme.

I dette 
nyhedsbrev

 Første ansøgningsrunde 
gennemført  

 Skibstid ansøgningsfrist 1. 
maj  

 Uddannelsestogt - unikt 
kursus i feltbaseret 
havforskning  

 Mulighed for forskning i 
Nordatlanten  

 Crafoord Prize-forelæsning i 
Lund  

 Koordinering af dansk 
polarforskning?  

 Mød nordiske kollegaer  
 Biologisk materiale til Fiskeri- 

og Søfartsmuseet i Esbjerg  

Andre nyheder 

Send
nyhedsbrevet til 
en kollega 

Afmeld 
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Du modtager dette nyhedsbrev, da du har tilmeldt dig på hjemmesiden eller til Havforskermøde.
Problemer med at læse denne email? Se den i din brow ser. 

Ønsker du at afmelde fremtidige nyhedsmails?Afmeld med det samme.

Aarhus Universitet får nyt skib

 Med en bevilling på kr. 30 millioner fra Forsknings- og
Innovationsstyrelsen (Infrastrukturmidlerne) har Aarhus
Universitet fået mulighed for at bygge et nyt forskningsskib
på 24,95 meter. Skibet erstatter Genetica og skal især
understøtte kystnær forskning og undervisning i indre
danske farvande. Aarhus Universitet vil starte en dialog med
alle fremtidige brugere af det nye forskningsskib for at sikre,
at det bliver til gavn for flest mulige forskningsaktiviteter.
Arbejdet med at designe det nye skib går i gang nu, og en
bredt sammensat projektgruppe mødes flere gange i løbet
af 2010 i den forbindelse. Dansk Havforskning Centers
nyhedsbreve og www.danskhavforskning.net vil løbende
informere om skibet, design- og byggeprocessen m.v.

Kom på togt med på DTU's
forskningsskib DANA

DTU Aqua har faste moniteringstogter i Nordsøen og
Østersøen. På disse togter er der plads til flere forskere, og
DTU Aqua inviterer hermed forskere, som kunne have lyst til
at deltage, til at melde sig hurtigst mulig. Det er muligt at
udføre egen forskning i det omfang målinger/indsamlinger
ikke forsinker den planlagte monitering. Det koster 300 kr.
per person i døgnet. Beløbet dækker kost og logi.

De førstkommende togter i Nordsøen finder sted den 4/2-
12/2 og fra den 12/2-21/2 med på- og afmønstring i
Hirtshals og Esbjerg (12/2). På disse togter er der 2-3 ledige
pladser.

Togterne i Østersøen afvikles fra den 9/3-18/3 og igen fra
den 18/3-26/3. Afhængig af perioden vil på- og afmønstring
være Hirtshals, København eller Rønne. På begge togter er
der plads til 4 ekstra forskere.

Flere informationer kan findes her. Skriv til
dch@danskhavforskning.net for yderligere information.

Nyt udstyr til kortlægning af
havbund

DANA skal på værft i 2010 og have foretaget nødvendige
vedligeholdelsearbejder. Arbejdet omfatter bl.a. udskiftning
af ståldækket på særligt belastede områder (f.eks.
hoveddækket), udskiftning eller renovering af skodpaneler
og dørkbelægninger samt omfattende renoveringsarbejder i
maskineriet. Reparationerne finansieres af en bevilling fra
Forsknings- og Innovationsstyrelsen (Infrastrukturmidlerne).

Bevillingen giver samtidig GEUS og DTU Aqua mulighed for
at anskaffe en Subbottom-profiler, SES-2000, som er et
mobilt udstyr der f.eks. kan monteres på DANA efter et
forberedende værftsarbejde. Med det nye akustiske udstyr
bliver det muligt at ”se” fra havbunden og 200 meter ned i
sedimentet - afhængig af sedimenttypen.

For yderligere information kontakt
dch@danskhavforskning.net

I dette
nyhedsbrev

Aarhus Universitet får nyt
skib
Kom på togt med på DTU's
forskningsskib DANA
Nyt udstyr til kortlægning af
havbund

Andre nyheder

Husk deadline for
ansøgning om skibstid

Der er deadline for ansøgning om
skibstid i 2010 den 8. februar
2010.

For togter i 2011 er
ansøgningsfristen 1. maj 2010.

Find ansøgningskema og
vejledning på DCHs hjemmeside.

Hensigtserklæring

For at planlægge sejlads i
fremtiden vil Dansk Center for
Havforskning meget gerne have
kendskab til nye projekter, der
enten er planlagt eller i
støbeskeen. Send os en kort note.

Download skema på
hjemmesiden.

Send
nyhedsbrevet til
en kollega

Kender du nogen, som er
interesseret i denne mail? Hvorfor
ikke videresende mailen til dem?

Afmeld

Ønsker du at afmelde
nyhedsbrevet? Afmeld med det
samme.

Dansk Center for Havforsknings sekretariat holder til ved DTU Aqua.
Charlottenlund Slot - Jægersborg Allé 1 - 2920 Charlottenlund - dch@danskhavforskning.net 
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FAKTA OM CENTERET

•	 Dansk Center for Havforskning blev etableret 
1. januar 2010 

•	 Finansiering: ca. 4 mio. kr. årligt siden 2009 
•	 Bestyrelsen består af 9 medlemmer, udpeget 

af Danske Universiteter (4), Forsknings
rådene (3), DMI/GEUS (1) og Forsvarskom-
mandoen (1)

•	 Formand:  
Professor Bo Barker Jørgensen

•	 Næstformand:  
Prodekan Katherine Richardson

•	 Øvrige bestyrelsesmedlemmer:  
Professor Hans Ulrik Riisgaard,  
Lektor Bente Aa. Lomstein, Professor Minik 
Rosing, Seniorforsker Antoon Kuijpers,  
Professor Lone Gram, Centerchef Erik Buch, 
Kommandørkaptajn Anders Beck Jørgensen

•	 Sekretariat ved DTU Aqua:
Vicedirektør Helge Abildhauge Thomsen som 
Centerleder, samt Specialkonsulent Dennis 
Lisbjerg.

DINE MULIGHEDER

Ansøg om skibstid
Hvert år d. 1. marts, kan der indsendes ansøgning 
om dækning af omkostninger til køb af skibstid og 
tilslutningsrejser for deltagere på forsknings- eller 
uddannelsestogter i det efterfølgende år.

Indsend hensigtserklæring vedr. togtønsker
Det er et mål at etablere en flerårig rullende plan-
lægning af togtaktiviteter. Derfor indkalder centeret 
løbende ønsker/hensigtserklæringer frem til 
den egentlige årlige ansøgningsrunde. 

Informationer
Tilmeld dig nyhedsbrev på 
hjemmesiden, og få opda-
teringer om muligheder for 
national og inter
national finansier-
ing af havforskning, 
relevante forsknings
projekter, møder, 
muligheder for 
deltagelse i interna-
tionale togter m.m.

Du er også velkom-
men til at sende os 
information, som 
vi kan udsende via 
maillisten.

OM TOGTER

Der er i princippet ingen grænse for beløb, der kan 
ansøges om, sålænge det er indenfor centerets 
bevillingsramme. Tidligere bevilligede togter har 
haft budgetter for skibstid og rejser, der varierede 
fra ca. 200.000 kroner til 4,5 millioner kroner. 

Dansk Center for Havforskning har de første 
år støttet forsknings- og uddannelsestogter i 
indre danske farvande, Østersøen, Grønlandske 

farvande og den Mexicanske Golf. 

De eneste krav, der stilles til ansøgningen, er:
•	 Skibe, der søges om, skal være mindst 20 

meter lange
•	 Aktiviteterne i projektet skal bidrage til den 

danske marine forskning.

Mere information om ansøgnings
procedure, vejledning, ansøg
ningsskema, m.m. kan findes på 
centerets hjemmeside:

www.danskhavforskning.net


